
Χαιρετισμός Αρχηγού ΓΕΑ στην Τελετή Αποκαλυπτηρίων Μνημείου 

Πεσόντων Αεροπόρων Νομού Φωκίδας  

Με σεβασμό, συγκίνηση και υπερηφάνεια, βρισκόμαστε σήμερα εδώ, 

στην πλατεία των «Ικάρων» για να αποδώσουμε τη δέουσα τιμή στο έργο και 

τη θυσία των 24 Φωκέων Αεροπόρων που προσέφεραν στην πατρίδα ότι 

πολυτιμότερο είχαν, την ίδια τους τη ζωή, κατά την εκτέλεση του καθήκοντος. 

Οι ίδιοι απέδειξαν τι σημαίνει να φέρει κανείς τη στολή όχι ως επαγγελματική 

ιδιότητα, αλλά ως ιδανικό, ως αποστολή, ως όρκο τιμής. Έναν όρκο που 

τίμησαν με πίστη, συνέπεια αλλά και με γνώμονα ότι «ανδρείος ο περί τον 

καλόν θάνατον αδεής» δηλαδή ανδρείος είναι αυτός που δεν φοβάται τον 

τιμημένο θάνατο, όπως διατύπωσε ο Αριστοτέλης 2.500 χρόνια πριν. 

Η σημερινή τελετή αποκτά ιδιαίτερο και βαθύ συμβολισμό, καθώς 

εντάσσεται στον εορτασμό των 205 χρόνων από την απελευθέρωση του 

Κάστρου των Σαλώνων – μιας κορυφαίας στιγμής του Αγώνα του 1821. Τότε 

που οι πρόγονοί μας ύψωσαν το λάβαρο της ελευθερίας με πίστη, θάρρος και 

αυταπάρνηση. Τότε που αποδείχθηκε πως η ελευθερία δεν χαρίζεται, αλλά 

κατακτάται με αγώνες και θυσίες. 

Στο ίδιο αυτό νήμα της ιστορίας έρχονται να προστεθούν και οι 
Αεροπόροι μας. Άνδρες που υπηρέτησαν την πατρίδα μέχρις εσχάτων, σε 
διαφορετικές εποχές αλλά με την ίδια φλόγα στην καρδιά. Άνδρες που δεν 
έκαναν σπιθαμή πίσω και προσέφεραν απλόχερα τη ζωή τους για ένα σκοπό, 
για ένα όραμα. 

Το Μνημείο που αποκαλύπτουμε σήμερα είναι μία κιβωτός μνήμης, ένα 
σημείο αναφοράς που θα θυμίζει καθημερινά σε όλους μας ότι πίσω από την 
ειρήνη και την ασφάλεια κρύβονται θυσίες, πρόσωπα και ιστορίες που δεν 
πρέπει ποτέ να λησμονηθούν. Η ανέγερσή του ως αποτέλεσμα της 
συνδρομής και σύμπραξης του Δήμου Δελφών, της Εταιρείας Φωκικών 
Μελετών και της Πολεμικής Αεροπορίας, αποτελεί φωτεινό παράδειγμα 
ενότητας, συλλογικής ευθύνης, εθνικής συνείδησης αλλά και υπενθύμιση ότι η 
διατήρηση της ιστορικής μνήμης δεν είναι υπόθεση λίγων, αλλά χρέος όλων. 

Είναι αναμφισβήτητο ότι για να βαδίσει ένας λαός στον δρόμο της 
προόδου, της ανάπτυξης και της σιγουριάς, πρέπει να γνωρίζει την ιστορία 
του και να διδάσκεται από αυτή. Η ιστορία και η ιστορική μνήμη αποτελούν 
την αφετηρία και τη βάση για ένα καλύτερο μέλλον για την πατρίδα μας, τον 
λαό και τα παιδιά μας. Η σημερινή εκδήλωση μνήμης και η δημιουργία του 
μνημείου στον χώρο αυτό, έχει ιδιαίτερη σημασία ώστε να διατηρείται 
αναλλοίωτη η μνήμη των πεσόντων αεροπόρων στο πέρασμα του χρόνου. 
Αποτελούν παράδειγμα προς μίμηση για τις νεότερες γενιές, οι οποίες έχουν 
ανάγκη από πρότυπα, ιδανικά και αξίες. Το όνομά τους θα παραμείνει 
ανεξίτηλο στη μνήμη όλων μας, ένας φάρος για τις μελλοντικές γενιές.  

Σεβαστές οικογένειες, υποκλινόμαστε στους ανθρώπους που 

στερηθήκατε πρόωρα. Η Πολεμική αεροπορία αποτέλεσε τη δεύτερη 

οικογένειά τους και σήμερα μαζί με τον Ελληνικό λαό στο σύνολό του, τους 

τιμά για τη θυσία τους. Σας διαβεβαιώνουμε ότι οι άνθρωποί σας δεν έφυγαν 

ποτέ από κοντά μας. Ζουν μέσα από τη μνήμη που διατηρούμε άσβεστη, 



μέσα από την τιμή που τους αποδίδουμε, μέσα από το παράδειγμα που 

αφήνουν στις επόμενες γενιές.  

Κυρίες και κύριοι, η Πολεμική Αεροπορία, πιστή στην αποστολή της, θα 

συνεχίσει να βρίσκεται στην πρώτη γραμμή, υπερασπιζόμενη την εθνική 

κυριαρχία και την ασφάλεια της χώρας. Οι Αεροπόροι μας ήταν και θα 

παραμείνουν σύμβολα αυταπάρνησης, θάρρους και υψηλού καθήκοντος. Το 

παράδειγμά τους αποτελεί πυξίδα για όλους εμάς που συνεχίζουμε να 

υπηρετούμε την πατρίδα, αλλά και για τη νεολαία που καλείται να οικοδομήσει 

το αύριο. Με το βλέμμα στραμμένο ψηλά, εκεί όπου πέταξαν και εκείνοι που 

σήμερα τιμούμε, συνεχίζουμε με τόλμη για να παραμείνει η γαλανόλευκη 

ψηλά! 

ΑΘΑΝΑΤΟΙ! 

 

 


